

ВЗАИМОВЛИЯНИЕ ПОЛИТИКИ, ПРАВА И ЭКОНОМИКИ В СОВРЕМЕННОМ ГОСУДАРСТВЕ

Современный мир — мир глобальный, что отражается не только на взаимовлиянии государств друг на друга, но и взаимосвязи различных процессов. Взаимосвязь политики, права и экономики давно отмечалось исследователями, однако в современных реалиях эта взаимосвязь проявляется все больше. В статье рассматриваются вопросы, связанные с взаимодействием, взаимовлиянием трех знаковых феноменов: права, политики и экономики. Сделан вывод о том, что взаимосвязи значимы и устойчивы.

Ключевые слова: связь, государство, органы власти, право, политика, экономика.

Е. М. Yakimova

INTERFERENCE OF POLICY, THE RIGHT AND ECONOMY IN THE MODERN STATE

The modern world is global that affects not only interference of the states at each other, but also interrelations of various processes. Long ago it was noted interrelation of policy, the right and economy by researchers, however in modern realities this interrelation is shown more and more. In article the questions connected with interaction, interference of three sign phenomena are considered: rights, politicians and economies. The conclusion is drawn that interrelations are significant and steady.

Keywords: communication, state, authorities, right, policy, economy.

В современном мире многие явления взаимообусловлены или взаимно влияют друг на друга, однако и в исторической ретроспективе также можно увидеть взаимосвязь различных явлений. Так, в триаде право-экономика-политика достаточно сложно выделить главный элемент, хотя одни исследователи отмечают, что экономика определяет политику и основу правового регулирования, другие утверждают, что политика оказывает ведущее воздействие и на экономику и на право, заставляя функционировать с целью удовлетворения политических интересов какой-либо группы или общества в целом. Право же чаще всего рассматривается как инструмент реализации политики и воплощение тех достижений, которые имеет экономика государства. Несмотря на то, что указанные позиции разные и даже где-то диаметрально противоположные, можно предположить, что в той или иной мере правы все, все утверждения верны, поскольку право, экономика и политика взаимосвязаны и взаимообусловлены, однако данные связи в различных ситуациях проявляются по-разному.

Прежде всего право влияет на политику с точки зрения определения структуры органов публичной власти, которые и будет осуществлять государственное управление.

Для отечественных исследователей проблема взаимосвязи и взаимодействия властей принципиально важны: построение различных органов государственной власти постоянно находится в процессе реформирования что в настоящий момент, что и в прошлом.

Отметим, что «в дореволюционной России, в силу объективных причин, связанных с особенностями развития самодержавия, принцип разделения властей не получил признания и не исследовался глубоко юридической историческими науками. Исключение составляют работы Н. Н. Ворошилова и Н. М. Коркунова» [6, с. 9], которые выступали сторонниками применения данного принципа в России.

Были в русской правовой науке и противники разделения властей. Например, В. И. Ленин принцип разделения властей отвергнул. Критическое отношение В. И. Ленина к теории разделения властей во многом объяснялось его тезисом о необходимости соединения законодательства с исполнением законов. Подобного рода вывод был вполне логичным в контексте идеи Советов как основного рычага диктатуры пролетариата.

Вместе с тем, в современной России принцип разделения властей признается оптимальной моделью функционирования государства. Принцип разделения властей нашел свое отражение в системе органов государственной власти в России: законодательную ветвь власти представляет Федеральное Собрание РФ, исполнительную — Правительство России и иные органы исполнительной власти, судебную — разветвленная система судов.

Таким образом, право оказывает влияние на политику в том числе через закрепление системы органов государственной власти. Право становится гарантом существования в государстве принципа разделения властей. Принцип разделения властей является основой построения системы государственных органов, составляющих в совокупности государственную власть и систему политической власти в целом, однако в некоторых странах, прежде всего социалистических, данный принцип не действует, он заменен на принцип демократического централизма, при котором приоритет остается за представительными органами власти. Принцип разделения властей предполагает наличие относительно самостоятельных (автономных) ветвей власти, каждая из которых выполняет определенные функции в рамках возложенных на нее полномочий.

Что касается влияния права на экономику, можно отметить следующее. Экономические отношения в обществе — сложное понятие. Важным свойством экономической системы является наличие структуры. Экономика представляет собой сложную многоуровневую, развивающуюся систему. Для права интерес представляет прежде всего предпринимательская деятельность, как одна из областей экономической деятельности.

Юридические науки изучают границы предпринимательской деятельности с позиции установления правил поведения предпринимателей во взаимоот-

ношениях с государством и обществом, а также реализации механизма правовой защиты прав предпринимателей. Тенденцией последнего времени является созданием специализированных государственных институтов содействия осуществлению прав предпринимателей в России, которые «несмотря на то, что являются государственными структурами способствуют становлению и развитию институтов гражданского общества» [2, с. 146].

Отметим, что особый интерес у правоведов представляет установление правил поведения субъектов предпринимательской деятельности с помощью правовых норм, а также сущность незаконного предпринимательства, анализ юридической ответственности за нарушение порядка осуществления рассматриваемой деятельности. Так, ведутся споры о корректности определения предпринимательской деятельности в Гражданском кодексе Российской Федерации, обсуждаются признаки данного явления, рассматриваются вопросы о соотношении предпринимательской и хозяйственной деятельности в рамках формулирования правовых конструкций.

Гражданское законодательство эволюционировало в выработке дефиниции предпринимательской деятельности. Так, формирование современного российского рыночного законодательства с неизбежностью потребовало определения предпринимательской деятельности, что впервые было сделано в Законе РСФСР от 25 декабря 1990 г. № 445-1 «О предприятиях и предпринимательской деятельности». Под предпринимательством (предпринимательской деятельностью) понималась «инициативная самостоятельная деятельность граждан и их объединений, направленная на получение прибыли». Было отмечено, что «предпринимательская деятельность осуществляется гражданами на свой риск и под имущественную ответственность в пределах, определяемых организационно — правовой формой предприятия».

В свою очередь ст. 2 Гражданского кодекса РФ дает следующее легальное определение понятие: «предпринимательская деятельность» — «самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке».

Не только законодатель, но и исследователи пытаются дать определение столько многогранному явлению. В. Ф. Попондопуло отмечает, то «определение предпринимательской деятельности содержит общие признаки предпринимательской деятельности (ее самостоятельный и рисковый характер), присущие любой свободной деятельности (деятельности частных лиц), и специфические признаки предпринимательской деятельности (ее направленность на систематическое извлечение прибыли), а также формальный признак, связанный с необходимостью государственной регистрации» [3, с. 19]. В. С. Белых указывает, что «предпринимательская деятельность (предпринимательство) — сложная категория. Ее можно рассматривать в разных аспектах: организационном, экономическом, юридическом и др.». [4, с. 8] Как отмечает ученый, предпринимательство — это прежде всего вид человеческой деятельности. Кроме того,

предпринимательство — особый тип экономического мышления, характеризующийся совокупностью оригинальных взглядов и подходов к принятию решений. В юридическом аспекте предпринимательство определяется ГК РФ через такие признаки как самостоятельность, систематизм, предпринимательский риск, легализацию предпринимательской деятельности.

В отличие от экономических наук, в юриспруденции подход к пониманию предпринимательской деятельности значительно отличается в зависимости от того, представитель какой отрасли права изучает предпринимательскую деятельность. Так, публичные науки (например, конституционное, административное, уголовное право) большого внимания вопросам выработки дефиниции предпринимательской деятельности не уделяют, они рассматривают прежде всего проблемы обеспечения интересов общества и государства при осуществлении данной деятельности. Представителями частных наук (гражданское, трудовое право) ведутся споры не только о наличии у предпринимательской деятельности тех или иных признаков, но и о наличии отдельной отрасли права, которая бы обобщала знания о правовой регламентации осуществления предпринимательской деятельности (предпринимательском праве).

Таким образом, предпринимательская деятельность является объектом исследования как частных, так и публичных отраслей права, однако они, в силу своей специфики, интересуются различными аспектами данной деятельности. Для представителей юридической науки предпринимательская деятельность прежде всего объект правового регулирования, хотя на восприятие и учеными-юристами, и законодателями значительное влияние оказывает экономическая концепция, принятая государством за основу при построении взаимоотношений между государством и предпринимателями (признание приоритета социальную функцию предпринимательства, или его экономической функции, или концепция необходимости уравновесить социальную и экономическую функцию предпринимательства).

Иными словами, право значительно влияние на экономические отношения через установления правил осуществления предпринимательской деятельности, установление правового статуса хозяйствующих субъектов.

Не только право воздействует на экономику и политику, но и экономика и политика воздействует на право.

Во-первых, существует влияние государства как политического института на процесс правового регулирования. Влияние государства и политики на правотворческую деятельность осуществляется по следующим направлениям.

С одной стороны, правотворчество — это государственная деятельность, одна из ее форм. Правотворчество выступает важнейшим средством государственного управления обществом и является прерогативой, т. е. исключительным правом, государства. В сущности, лишь государство в лице своих органов может создавать нормы позитивного права, хотя в отдельных случаях такую возможность оно предоставляет и некоторым другим субъектам (например, негосударственным организациям).

С другой стороны, правотворчество — это деятельность, связанная с возведением государственной воли в закон, в общеобязательные правила поведения (нормы права). Через правотворчество государство претворяет свою волю в жизнь, определяя, какие общественные отношения и как должны регулироваться с помощью норм права. Иначе данный признак интерпретируется сторонниками теории естественного права. Они считают, что с помощью правотворчества в закон возводится не государственная воля, а право.

Кроме того, правотворчество — это деятельность, которая осуществляется уполномоченными на то субъектами или народом. Правотворчество — государственная деятельность, а значит, этой деятельностью не может заниматься кто угодно. Субъектов правотворчества определяет государство. Ими становятся, прежде всего, государственные организации (органы государственной власти, государственные учреждения и государственные предприятия). Причем основными субъектами правотворчества являются высшие органы государственной власти (парламент, президент, правительство).

Таким образом, государство с помощью правовых норм устанавливает определенные правила поведения, то есть навязывает волю правящей элиты всему населению. В крайнем варианте, политики используют право для недопущения получения власти кем-то другим.

Во-вторых, на процесс правового регулирования оказывает влияние экономическая система общества.

Так, современный рыночный капитализм «оказался наиболее гибкой, приспособленной к изменяющимся внутренним и внешним условиям экономической системой. Основные черты данной экономической системы: обобществление и огосударствление части хозяйства в национальном и интернациональном масштабах; экономическая деятельность на базе количественной частной и государственной собственности; активное государство» [7, с. 59].

Наиболее ярко процесс воздействия экономической системы на общество проявляется в установлении налогов.

Неотъемлемым элементом регулирования рыночных отношений в обществе выступают налоги, которые обеспечивают финансовыми ресурсами органы государственной власти и местного самоуправления.

Конкретными формами проявления категории налога выступают виды налоговых платежей, устанавливаемых законодательными органами власти. Экономическая сущность налога характеризуется «денежными отношениями, складывающимися у государства с юридическими и физическими лицами. Эти денежные отношения обусловлены и имеют свое назначение: мобилизация денежных средств в распоряжении государства» [5].

Таким образом, экономическая система и система налогообложения явления, которые находятся в сильной взаимосвязи. Система налогообложения должна, в первую очередь, способствовать наполнению бюджетов различных уровней организации публичной власти, однако необходимо также заботиться о развитии экономики страны. На примере установления налогов, отчетливо видно влияние экономической системы общества на правовое регулирование.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что взаимосвязь политики, экономики и права проявляются постоянно: право влияет на экономику и политику, однако и экономика и политика влияют на право.

Право является регулятором общественных отношений, причем регулятором универсальным. С помощью правовых норм, прежде всего конституционных, можно установить правила как в политической, так и экономических сферах. Таким правила служат основой для функционирования государственного механизма и общественной системы, при этом можно установить как основные принципы осуществления деятельности, так и прописать отдельные действия в отношении различных субъектов рассматриваемых отношений.

Вместе с тем, право значительно зависит от политики.

Так, право творится политиками, следовательно, правовой механизм можно использовать в целях усиления власти политической группы, которая находится у власти. Такое влияние может значительно уменьшить эффективность системы сдержек и противовесов и принципа разделения властей, привести к тому, что на политической сцене не будет появляться новых значимых фигур, оппозиция будет развиваться только в рамках структурной оппозиции. Например, можно установить в законе дополнительные требования к лицам, которых хотят участвовать в выборах на замещение каких-либо должностей, что станет для них непреодолимым барьером.

Экономика также влияет на право. Если абсолютизировать влияние экономики на все сферы жизни, то можно заключить, что экономически сильные субъекты навязывают через право, как и через политику, свои интересы другим членам общества. Через систему лоббирования экономические интересы отдельных крупных компаний могут найти законодательную поддержку, в этой ситуации право будет частью системы по получению дополнительной прибыли на рынке товаров или услуг.

Список использованной литературы

1. Коцин В. Ф. Идея правового государства в трудах русских юристов / В.Ф. Коцин // Юридический мир. — 2012. — № 9. — С. 11–17.

2. Микова Е. Б. Финансовый уполномоченный и медиация как новые институты защиты конституционных прав граждан Российской Федерации / Е. Б. Микова // Известия Иркутской государственной экономической академии. — 2012. — № 4. — С. 145–148.

3. Попондопуло В. Ф. Коммерческое (предпринимательское) право / В. Ф. Попондопуло. — М.: Норма, 2010. — 800 с.

4. Предпринимательское право России / отв. ред. В.С. Белых. — М. : Проспект, 2009. — 656 с.

5. Социально-экономическая сущность налогов [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.fxstrat.ru/training/library/news_detail.php?ID=1259.

6. Черкашин Е. Ю. Законодательные органы России и их место в системе разделения властей : историко-теоретический аспект) : автореферат дис. ... канд. юрид. наук / Е. Ю. Черкашин. — М., 1996. — 28 с.

7. Экономическая теория : учебник / под ред. В. Д. Камаева. — М. : Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2014. — 592 с.

Информация об авторах

Якимова Екатерина Михайловна — кандидат юридических наук, доцент, кафедра правового обеспечения национальной безопасности, Байкальский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: yakimova_katerin@mail.ru.

Author

Yakimova Ekaterina Mihailovna — candidate of legal sciences, associate professor, the Department of Legal Security of National Security, Baikal State University, 11 Lenin str., Irkutsk, Irkutsk region, 664003, Russia, e-mail: yakimova_katerin@mail.ru.